

僮僮族教會發展概況與需要

僮僮族是目前中國信徒比率最高的少數民族，而整個民族也因著基督教信仰而被改變，這可算是中國 20 世紀宣教史上的一個奇蹟。

在 2000 年，僮僮族的人口估計約有 715,100 人，其中約有 55 萬人居於雲南省，估計信徒人數約有 30 萬人。在雲南省內的僮僮族，又可分為東僮僮及西僮僮兩支，東僮僮居於雲南省的東北方，靠近武定縣一帶，而西僮僮則居於怒江州一帶，兩者在語言及生活習慣上有所不同。除了中國，其他鄰近的國家包括緬甸、泰國及印度，也可找到一些僮僮族的村莊。本來他們並不是居於山區，但由於連年戰禍，被逼遷移到現時的山區裡居住。

基督教開始傳入怒江地區的僮僮族應該是 1913 年內地會緬甸籍克倫族傳教士巴拖 (Rev. Bathow) 的時候，他從緬甸攀越怒江西岸的高黎貢山，經騰衝進入怒江來開始傳教。而較有影響力的應是 1919 年英國的富能仁 (J.O. Fraser)。雖然他到訪該地區後起初的 12 年裡沒有太大的效果，沒有成功地建立一間教會，但是他順服主給他的使命，並委身於僮僮族的福音事工，學習他們的語言，開始為他們創製文字。並且，他更回到北美州積極呼籲傳教士前往僮僮族開展傳揚福音的工作。當他 52 歲因腦瘧疾而離世時，基督教基本上已經成為怒江地區僮僮族的主要宗教信仰。

由 30 年代開始，直至解放前後，受到富能仁的影響，有楊思慧夫婦 (A.B. Cooke) 和楊志英夫婦 (John & Isobel Kuhn) 等內地會傳教士分別於 1929 及 1930 年先後進入並長期居於僮僮族山區，向這民族傳福音。他們徹底地投入到當地的生活當中，除了傳福音、辦學、辦福音醫院之外，他們更是繼續為這個民族創製文字、翻譯聖經，由於他們全然地獻上自己，於是就在這個惡劣的山區為主贏得了無數的靈魂，並為基督贏得了不朽的名聲。昔日他們對外國傳教有所誤解—認為傳教士是另一種的鬼，他們甚至聽說有一種叫「耶穌鬼」的，要他們 6 天工作，第 7 天休息，不要務農，「耶穌鬼」會供應他們日用所需云云，但這一切如今已經完全沒有了。

傳教士於 50 年代離開中國的時候，在怒江州的教堂已經有 300 餘座、信徒人數已增至 5 萬人。但與其他中國內地地區一樣，50 年代至 70 年代末，當地教會經過火紅的革命洗禮，表面上看來並沒有甚麼發展，但實際情況卻非人可以想像。就以福貢縣為例：根據官方資料的顯示，這地區在 70 年代末改革開放初期有 70 餘座教會，人數只有 7 千多人。今天，福貢縣已是全國有名的福音縣，全縣人口約 8 萬 7 千人，但 18 歲以上已經向宗教局登記的信徒則有 5 萬 4 千多人。

值得一提的是，當地居民為基督作了美好的見證。由於雲南西部靠近著名的「金三角」地帶，毒品問題十分嚴重，大部分位於此地區的縣及州均在不同程度上有與毒品相關的問題。但福

貢縣由於人口是以基督徒為主，吸煙的人口並不多，吸毒犯毒的一個也沒有，因此被政府確認為惟一的「無毒縣」。事實上，在雲南省，基督教又被稱為「傣傣教」，因為基督教已成為傣傣族的主要信仰。

傣傣族由於嚴守傳教士的教導，信與不信的不能結婚，因此，若要跟傣傣的家庭成員結婚，不論對方是哪一族，都要先信主以後才可以跟對方結婚。同時，又因為傣傣語在怒族及獨龍族中間也很流行，所以這些民族也因著傣傣族的緣故認識了福音。此外，由於傳教士為傣傣族創製文字，聖經便因此成為該族的第一本書，要讀書識字，就需要先通過聖經來學習，這都是基督教在傣傣族快速發展的原因。

由於大部分傣傣族人居於貧瘠的山區，經濟及文化水平普遍偏低，教會的發展也受到一定程度的影響；但物質生活的不足卻沒有影響他們對神的信靠，教會仍持續不斷地得到發展。

感恩與代禱事項：

1. 感謝主讓傣傣族有超過一半的人口成為基督徒，又使用他們讓其他民族也認識基督。感謝主讓這民族的弟兄姊妹活出美好的見證，並且得到政府的嘉許。
2. 請為教會隨著人數增加，在工人培訓、教會管理等方面的需要禱告，求主適時地供應，也讓從海外到這些地區進行福音工作的弟兄姊妹能有智慧分辨教會最大和最急切的需要。
3. 請為「東傣傣族」語的聖經翻譯工作禱告，求主的靈大大加能賜力與正在進行翻譯工作的團隊，讓他們能夠正確地把聖經翻譯為當地語言，讓更多屬於「東傣傣族」的信徒可以閱讀自己語言的聖經。

教會同工相繼離開

「我們這裡教會的工人都是義工，這是由於農民信徒奉獻非常少，所以教會不能負擔聘請支薪的同工。但是，信徒對同工的挑剔，令同工感到有壓力。再加上同工自己覺得在知識、靈命各方面均裝備不夠，不能供應信徒的需要，所以有不少教會同工相繼離開。」（華北區信徒來信）

節錄自《中國代禱之頁》